

67岁的“城市绿洲”上新 杨浦公园二期改造完成

■记者 汤顺佳

绿意葱茏、花鸟成群，坐落在控江路、双阳路交叉口的杨浦公园，承载着太多杨浦人的记忆：儿时，每逢节假日由父母带着去公园游乐场坐小火车；青年时，在愉湖边与恋人一同散步游玩；岁数渐长，走进亭台楼阁，与亲友下一盘安静的棋……

近日，记者从区绿化市容局了解到，这座始建于1958年、已有67岁的“城市绿洲”又迎来新变化——自2024年起，公园以不闭园方式启动改造，改造分三期。

其中，一期主要包括公园愉湖北侧控江路沿线界面、1号门区域，已于2024年底对外开放；二期主要包括公园愉湖南侧1号门到3号门的中轴带，包括大草坪、水杉林、荷花池等区域，现也总体完成，面向市民敞开怀抱。

值得一提的是，二期改造区域中的“象素乐园”正在加紧施工中，预计三季度内可以对外开放，为游客提供儿童友好的活动空间。

空间优化功能叠加，“公园+”共建赋能

为提升强化轴线序列与视觉走廊，本次改造重点梳理了公园核心景区愉湖南侧的空间结构，将1号门至3号门中轴区域，作为公园中部核心活力轴整体提升，重点提升主入口、逸池楼湖滨广场、碧水榭法治广场景观，增加绿岛和亲水场地，开放环湖视线。

针对整个中轴，公园进行了统一

的场地铺装，以流水意象的曲线造型，营造出蜿蜒流动之感。一路漫步，由入口走至核心景观区，视线豁然开朗，步移景异、气韵流畅，强化了公园的空间序列感和景观渗透性。

此外，本次改造还对绿地中层植物进行了科学疏伐与精细化调整，有效消除了视线遮挡，显著提升了空间的开敞度、连贯性与通透感。

本次改造中，公园与区司法局深度合作，共同打造了一片法治文化新阵地——位于公园碧水榭南侧的嵌入式法治文化广场。该广场融合了法治宣传小品与园林景观，通过场景化的表现形式，集普法教育、文化展示、市民休憩等多元功能于一体，让法治文化在潜移默化中浸润人心，成为弘扬法治精神、提升公民素养的生动载体。

公园携手区体育局，充分利用公园释放的林下空间资源，通过地形的梳理、排水系统的更新，解决了原有场地常年积水的问题，打造林下健身区和健身步道。

健身区内，园方配置了多样化、智能化的健身器材，满足全年龄段市民的健身需求；健身步道则采用环保透水材料铺设，确保舒适性与环保性。这一布局有效盘活了林下空间，为市民提供了在绿意盎然、空气清新的环境中进行日常锻炼的理想场所，有力促进全民健身事业发展。

科学管理施策，打造“一园多品”特色

大草坪是许多市民游客亲近自然

的常去地。本次改造对园内多块分散的草坪（中央草坪、知乐亭草坪、黑松林草坪）进行了整合连通，视觉上形成了一片视野开阔、绿茵绵延的集中大草坪区域，实现了从“封闭式观赏草坪”向“开放式共享草坪”的转变。

目前，该区域正处于关键的精细化养护阶段，以确保草坪的健康生长和生态稳定性。后续，园方将适时制定科学的开放共享管理方案，例如分时段、分区域轮换开放等，为市民安全、可持续的户外休闲活动提供优质场所，满足野餐、休憩、亲子活动、小型聚会等多样化需求，让市民真正成为公园绿色空间的享有者。

本次改造还秉承“一园多品”理念，重点突出了园内植物特色，打造四季景观。比如更新了以“红梅”为特色植物的法治广场，知乐亭前草坪则以“樱花+牡丹”为亮点，荷花池区域还增加了紫薇作为特色花灌木，形成绚丽的夏季景观。

同时，园内注重提升植物群落的生态效能，确保生态结构与景观效果的统一。本次改造对中层植物进行了科学疏伐与精细化调整，在全园范围内优化了乔灌草的空间层次与密度，增加了林下通风透光性，提升了植物生长势和整体生态稳定性，营造出更健康、更舒适、更具生物多样性的游园环境，也为空间开放共享提供了良好的生态本底。



设施焕新提质，人本舒适便民

对于园内重要的亭、廊等园林建筑小品，本次改造进行了全面修缮，包括立面清洗、刷新或局部修复，使其风貌焕然一新。同时，园内全面更新了老旧坐憩设施，提升舒适度与耐用性。园内公厕也完成了室内设施更新，并配建第三卫生间，全面提升了设施品质。

另一方面，改造突破了传统园林建筑的单一休憩功能，通过场景化改造，增加周围活动场地，赋予亭廊空间更丰富的使用内涵，完善了必要设施，如休息座椅、挂衣钩等，满足居民的活动需求，有效激发了公园公共空间的活力。

近年来，杨浦区深入践行人民城市理念，持续推进公园城市建设。本次改造以提升市民绿色获得感、幸福感为核心，深度融合生态、文化、体育、法治等多元要素，强调空间开放共享理念，打造贯通有序、功能复合、特色鲜明、可进入、可参与、可共享的城市绿色公共空间，标志着杨浦区在探索“公园+”模式、深化开放共享、丰富公园城市内涵上迈出坚实一步。同时，让“人民城市”的温暖触手可及，“公园城市”的画卷徐徐展开。

未来，杨浦区绿化市容局将进一步深入践行人民城市理念，全力推动公园城市建设，大力发展“公园+”，打造全龄友好、全时共享的生态空间，不断推进“城市公园”向“公园城市”的转变。

从工业记忆到文旅名片 宁武路美丽街区项目改造完成

■记者 汤顺佳

宁武路（长阳路—杨树浦路段）承载着杨浦工业历史记忆。近日，这条底蕴深厚的道路历经精心设计与提升改造，已然焕然一新。曾经人车混行、风貌滞后的街区，成功蜕变为融合安全、舒适、美观与文化于一体的美丽街区。

宁武路位于上海市杨浦区南部。南起杨树浦路，北至长阳路，全长990米。20世纪初，随着上海工业的发展，宁武路周边出现工厂，如仪表厂、冶炼厂、丝织厂等，为杨浦的工业发展做出了贡献，也带动了经济和人口增长。如今，宁武路已是一条连接城市核心区域与居民生活区的重要道路。

为了提升周边居民与工作者的体验度与归属感，宁武路（长阳路—杨树浦路）美丽街区项目以“梧桐树影·工业记忆·烟火共生”为核心理念，通过景观优化、立面美化、设施提升等方式，着力打造了安全、舒适、有活力的社区生活街道。

聚焦人车动线分离与精细化设计，项目着重提升了道路的安全性与通行体验。一方面，增设花箱、矮护栏等公共设施，启动人行道铺装翻新、无障碍坡道与盲道完善修复，优化道路空间秩序与人行环境；另一方面，结合沿街绿化带改造、整合街角花园空间等举措，打造连续贯通的慢行网络，实现全路段“无碍”畅行。

多一点绿意，城市方能更愉悦地呼吸。街区改造时，巧妙融入了模块化景观，将休憩设施与绿化景观有机融合，为居民提供了一处处驻足停留、邻里交流的舒适场所。

值得一提的是，项目结合街区工业历史，在景观廊架中，融入了以纺织纱锭为灵感的设计元素，为街角花园注入了独特的文化韵味。同时，乔



木、灌木、地被花卉相结合的多层次绿化配置也得到采用，确保“四季皆有景”，打造出丰富多样、轻松惬意的社区生活与交流场所。此外，街旁绿化带的植物配置和花池材料也进行了更新，以便营造整洁美观的绿化景观效果。

针对街区店招，项目统一规范了店招尺寸、材质和安装方式，但保留各家商户在字体、色彩及灯光运用的不同特色，保障了街面安全有序的同时，避免所有商户“千店一面”，增添了街区活力与夜间魅力。

在围墙墙面改造上，项目特别设计，对立面进行了统一整修与美化处理，使其与沿街建筑、店招及绿化景观协调呼应。另外，项目还巧妙利用老旧建筑山墙和围墙作为“城市画布”，围绕杨浦工业历史及美好生活等主题，打造了文化打卡点，着力提升街区风貌的整体性与文化内涵。

在项目实施过程中，杨浦始终坚持人民城市理念，深入践行共建共治理念，广泛吸纳多元主体协同推进。

设计前期，项目通过组织座谈会、发放问卷调查以及开展现场踏勘

等方式，精准采集居民核心诉求，准确捕捉停车供给不足、绿化缺失及安全隐患等痛点问题。在方案深化阶段，还与街道办事处、社区居民代表开展了多轮协同论证，优先将无障碍设施、休闲空间等实用性功能模块纳入设计方案。同时，沿线商户、物业公司及居民委员会均参与到项目中，协同建立起常态化协商平台，确保各类型民生诉求能够高效转化为切实可行的空间解决方案。计，对立面进行了统一整修与美化处理，使其与沿街建筑、店招及绿化景观协调呼应。另外，项目还巧妙利用老旧建筑山墙和围墙作为“城市画布”，围绕杨浦工业历史及美好生活等主题，打造了文化打卡点，着力提升街区风貌的整体性与文化内涵。

在项目实施过程中，杨浦始终坚持人民城市理念，深入践行共建共治理念，广泛吸纳多元主体协同推进。

设计前期，项目通过组织座谈会、发放问卷调查以及开展现场踏勘

等方式，精准采集居民核心诉求，准确捕捉停车供给不足、绿化缺失及安全隐患等痛点问题。在方案深化阶段，还与街道办事处、社区居民代表开展了多轮协同论证，优先将无障碍设施、休闲空间等实用性功能模块纳入设计方案。同时，沿线商户、物业公司及居民委员会均参与到项目中，协同建立起常态化协商平台，确保各类型民生诉求能够高效转化为切实可行的空间解决方案。计，对立面进行了统一整修与美化处理，使其与沿街建筑、店招及绿化景观协调呼应。另外，项目还巧妙利用老旧建筑山墙和围墙作为“城市画布”，围绕杨浦工业历史及美好生活等主题，打造了文化打卡点，着力提升街区风貌的整体性与文化内涵。

在项目实施过程中，杨浦始终坚持人民城市理念，深入践行共建共治理念，广泛吸纳多元主体协同推进。

设计前期，项目通过组织座谈会、发放问卷调查以及开展现场踏勘

小红书 RED LAND 冒险岛引爆杨浦

(上接第1版)这种定向刺激策略精准捕捉了Z世代“为兴趣买单”的消费心理，有效放大了活动经济效益。

五角场商圈各商场也根据自身定位采取了差异化运营策略，纷纷拿出黄金位置为RED LAND造势宣传。

五角场万达鲸鱼广场设置了专属接驳点和痛车专线，每天下午2点到晚上9:30，每半小时设置一班痛车接驳，并在五角场商圈长设“冒险岛次元穿梭门”“冒险者穿梭专列候车点”等主题打卡装置，加强活动和商圈的人流互导；百联ZX造趣场等商场一起为“回家的主角”们献上二次元快闪活动、能量餐食和视听盛宴……这种“各显特色又协同作战”的模式避免了同质化竞争，形成了完整的二次元消费生态链。

值得注意的是，活动创造的“长尾效应”超越了展期本身。复兴岛上的3天活动虽已结束，但冒险岛的部分经典、热门IP装置在五角场区域复用至8月底，商圈和博物馆、美术馆也将继续提供相关优惠，让次元爱好者们能继续在杨浦沉浸式感受次元文化的魅力，持续享受跨场景联动带来的欢乐与便利。

据杨浦区商务委预测数据，五角场商圈二次元相关业态销售额仍将保持增长，显示出年轻消费群体对商圈的品牌认知已发生实质性改变。这种持续性影响为商圈转型升级提供了宝贵的时间窗口，也为后续类似活动的策划提供了重要参考。

为热爱续航，夜间消费活力倍增

杨浦正立足“沉浸式、年轻态、数字化”消费特点，积极响应并融入2025“精彩夜上海”活动整体框架，在“上海之夏国际消费季”活动期间，着力提升具有促消费潜力的夜间活动能级，以“夜”为媒，着力创新“商旅文体食”联动发展的新模式、新场景，全力打造高品质夜间消费集聚区，塑造具有广泛影响力的夜间消费新IP，大学路入选上海市首批“夜生活好去处”。

当复兴岛工业塔吊的钢架结构披上赛博光影，美依礼芽的《极乐净土》前奏如电流般穿透夜空，宫崎步《BraveHeart》副歌响起刹那，玩家与乐迷们在复兴岛船台公园，尽情享受沉浸式动漫音乐节。

而在“活力大学路”，天猫三丽鸥的巨型库洛米从街角“破墙而出”，3000m²步行街瞬间被染成梦幻粉蓝，大学路变身粉色“痛街”。少女们欣喜冲向HelloKitty主题邮筒，JK制服少年在美乐蒂路灯下摆出经典动漫pose，空气中飘着棉花糖的甜香与限定版盲盒拆封的惊喜欢呼。

当专属“痛车”将夜间客流引向杨浦的二次元“夜聚场”，同好们发现，手里的集章手册既是打卡地图，更是能解锁深夜居酒屋买一赠一的神秘“通关文牒”。

为发挥大学路上海市首批“夜生活好去处”和特色餐饮集聚街区品牌效应，推出“KIC夏日生活节”，联动

沿线特色酒吧、精酿酒馆及主题酒吧，推出“69元夏日夜酒水畅饮”联票，为消费者提供高性价比夜间微醺体验。同济、财大等高校18万年轻学子，辐射吸引全市大学生群体，同步招募“夜探官”，邀请具有影响力的网络大V担任“夜生活体验官”，深度探访大学路夜间场景。开发专属线上小程序打卡地图，引导消费者在参与与活动的商户间打卡体验，串联商户流量，延长夜间消费时长与半径。鼓励商户结合各自特色，优化夜间灯光、音乐及装饰，打造风格多元的用餐场景。支持有条件商户拓展舒适、安全的夜间外摆区域，增添街区烟火气与活力。

江湾体育场上“KIC夏日运动派对”，激发青年及全龄群体夜间体育消费热情，商旅文体联动，营造全时段“活力大学路”氛围。

RED LAND的狂欢不止三天，它点燃了杨浦二次元经济的燎原之火。从五角场的“谷子热潮”到复兴岛的“痛岛奇遇”，从线下爆款活动到线上内容裂变，下一站，杨浦将成为更具影响力的文化聚集地，探索二次元文化与城市发展的深度融合。